

GDP同比增长6.7% 上半年宁波经济

□记者 朱一丹 房伟 彭莹 谢舒奕

昨日下午，宁波市政府新闻办举行新闻发布会，发布2014年上半年宁波经济社会发展情况。初步核算，上半年全市实现地区生产总值3485.1亿元，按可比价计算，同比增长6.7%，增速比一季度提高0.7个百分点。其中，第一、二、三产业分别实现增加值114.5亿元、1838.5亿元和1532.1亿元，同比分别增长0.7%、7.1%和6.5%。

“今年以来，面对国内外复杂严峻的环境，我市全面实施经济社会转型发展三年行动计划，加快重点领域改革步伐，稳步推进创新转型，上半年经济运行呈现稳中缓升、回暖趋好态势。”市政府副秘书长、新闻发言人朱达如此概括。

基本面

经济运行总体平稳

从昨天发布的数据来看，拉动GDP的“三驾马车”——投资、消费和外贸，在上半年都有不错表现。

数据显示，上半年投资增速小幅走高。全市固定资产投资2042.8亿元，同比增长17.1%，增速比一季度提高1.0个百分点，固定资产投资总量，增速分列全省第二、第五。从主要构成看，房地产和工业投资仍是大头，两者对投资增长的贡献率达86%。对全市三年行动计划157个市本级资金投入项目和重点工程项目分别完成投资169.2亿元和635.5亿元，华强·中华复兴文化园、机场三期等60个项目开工建设；轨道交通1号线一期工程投入试运营。

上半年全市外贸出口增速止跌回升。全市实现外贸进出口总额492.4亿美元，同比增长2.8%，其中出口332.8亿美元，同比增长7.5%，增速比一季度分别回升5.7和10.0个百分点，进口159.6亿美元，同比下降5.8%。同时，开放合作不断拓展。成功举办中东欧十六国促进经贸合作部长级会议和中东欧国家特色产品展等。浙商回归引进项目303个，实际到位资金268.3亿元，完成全年目标任务的81.3%。

消费品市场稳步发展。上半年全市实现限额以上社会消费品零售总额702.9亿元，增长12%，分别高出全省平均及杭州1.7个百分点和4.2个百分点，排名全省第四。从商品类别看，限上汽车类零售额占限上社零总额比重达36%以上，拉动限上社零增长4.3个百分点，贡献率达36.2%，成为主要拉动力。餐饮业经历一年多“禁令”后的寒冬，转型成效明显。上半年我市实现限上餐饮业营业额27.8亿元，同比增长11.2%，涨幅已连续四个月排名全省第一。

经济亮点

城乡居民收入增速高于GDP

对于许多老百姓来说，最关心的还是自己的“钱袋子”有没有鼓起来。

上半年，全市城镇居民人均可支配收入24235元，同比增长9.9%；农村居民人均可支配收入13515元，同比增长11.1%。城乡居民收入增速均高于GDP增长速度，且农村居民收入增速跑赢城镇居民1.2个百分点。

收入增长的同时，居民的消费意愿也在增加。上半年，城镇居民人均生活消费支出14134元，增长14.5%。农村居民人均生活消费支出8139元，增长13.2%。

财政支出继续向民生倾斜。上半年全市公共财政预算支出426.0亿元，增长8.8%，财政用于民生支出294.5亿元，增长12.0%，占公共财政预算支出的69.1%，同比提高1.9个百分点，其中教育、城乡社区、医疗卫生与计划生育支出分别增长15.8%、13.0%和12.5%，均超过预算支出平均水平。

就业和社会保障情况良好。上半年城镇新增就业9.1万人，在甬高校毕业生初次签约率76.2%，城镇登记失业率1.95%，社保覆盖面继续扩大。住房保障工作有序推进，开工建设保障性安居工程38357套，竣工13410套，分别完成省政府下达目标的143.1%和89.4%。新一轮医疗改革逐步深入，公立医院改革列入国家试点城市。



“机器换人”成效明显 规上企业劳动生产率达8.3万元/人

今年上半年，我市规上企业累计完成工业增加值1161.4亿元，同比增长5.7%，增速比一季度提高了2.6个百分点。其中值得一提的是，“机器换人”成效显现，上半年全市技改投入加大，同比增加25.2%，规模以上工业企业劳动生产率为8.3万元/人，同比增长8.7%。

记者在均胜电子的精密仪器车间看到，从芯片生产，到上锡膏，经过粘拢、回熔、检测熔接点等多道工序，已经全部由自动化代替了传统的人工。均胜电子公共传媒部总监陈阳告诉记者，“机器换人”不仅提高了生产效率，降低了用工成本，还进一步提升了产品质量，“这个精密车间的产品不合格率低于百万分之四。”

“从4月起，我市与其他城市的工业增速差距就在逐月缩小，名次正逐月上升。”市经信委相关负责人告诉记者，年初受宏观经济环境趋紧等影响，全市工业低位运行，但二季度以来运行指标逐月攀升，总体呈现稳向好的发展趋势。

同时，上半年不少县(市)区加大了对于高新技术产业项目的立项投资，一些战略性新兴项目实现了开工。如北仑区投资约29.1亿元的吉利七速双离合变速器(7DCT)生产项目等纷纷立项，江北区的赛宁电子年产500万组智能电表生产线项目、激智科技光学薄膜项目等实现了新开工，这些都推动了全市工业产业结构的持续调整。

高档餐饮转型大众 限上餐饮零售额同比增16.6%

上半年，我市住宿、餐饮实现止跌回升。尤其是餐饮业，零售额同比增长16.6%。从数据看，经过一年多的调整，我市餐饮业大众化转型之路已初见成效。今年以来，越来越多的星级酒店以餐饮业务为抓手转战大众消费市场。

“我们不仅推出了小份菜和平价菜，主打餐饮团购和美食节庆，还将之前定位模糊的高档自助餐区打造成价廉物美的日式烧烤主题，以吸引大众市场消费。”东港喜来登酒店相关负责人虞春杭告诉记者，烧烤主题推出两个月来，每日晚餐时段上座率都在90%以上，与去年稀稀拉拉的上座情况对比明显。

与此同时，今年上半年国内多家经济型酒店

集团纷纷在宁波布局品牌，并对现有的酒店进行软硬件改造升级。市旅游局相关负责人告诉记者，上半年就有“全季”、“四季青藤”、二灵山温泉等多个品牌陆续对外营业。而这些中高端经济型酒店和主题精品酒店对原有星级酒店的房价和入住率造成了冲击，后者不断加大房价优惠应对竞争，也刺激了市场消费。

“宁波餐饮业的转型发展正从趋同走向务实，而且是八仙过海各显神通。”宁波餐饮业与烹饪协会秘书长陈裕海向记者表示，2013年整个餐饮业发展步履维艰，企业被迫转型一年来，随着实战经验的不断积累，各家餐饮企业已慢慢找到适合自己并能发挥自身优势的转型途径。

服务外包成绩单靓丽 上半年执行额同比增32.1%

数据显示，3月以来我市出口增幅连续4个月稳步回升，且5、6两月单月出口额连创历史新高。同时，开放型经济中服务外包的半年成绩单同样靓丽。数据显示，上半年服务外包执行额68.64亿元，同比增长32.1%。

“我做服务外包十来年了，终于等到了最好的时刻。”象山海芯技术有限公司董事长陆世栋对宁波服务外包的迅速发展感受颇深，“整个社会越来越意识到信息化对经济发展的推动作用，需求正

不断激增。”据了解，该企业上半年营业额达到了1700万元，超过了去年全年的3倍。今年第三季度，这家专门从事数据分析与服务的企业，还将挂牌新三板。

记者从市外经贸局了解到，未来宁波还将加快推进服务外包产业集聚区的发展，目前正在抓紧拟定《关于扶持宁波服务外包产业集聚区建设的政策意见》(代拟稿)，力求打造我市服务外包政策集聚高地。

钱袋子